

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

С 4 февраля по 30 апреля 2019 года организована работа телефонной «горячей линии» по оказанию консультативной помощи государственным гражданским служащим Камчатского края, лицам, замещающим муниципальные должности в Камчатском крае и муниципальным служащим в Камчатском крае, а также руководителям краевых государственных учреждений, муниципальных учреждений по вопросам, связанным с предоставлением в 2019 году сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера. Работа «горячей линии» осуществляется два раза в неделю по рабочим дням во вторник и четверг с 10.00 до 17.00 (с перерывом с 12.00 по 14.00) по телефону: 8 (4152) 42-15-24, 8 (4152) 41-20-68, 8 (4152) 42-09-25.

11 марта 2019 года Камчатская транспортная прокуратура проведет «горячую линию» по разъяснению вопросов в сфере безопасности полетов. Получить разъяснение законодательства в указанной сфере, а также сообщить информацию о нарушениях закона можно с 09.00 до 18.00 по телефону Камчатской транспортной прокуратуры 8 (4152) 49-30-90, 49-32-38 либо направить на адрес электронной почты Камчатской транспортной прокуратуры kamchatka@dvtpr.ru.

**ВНИМАНИЮ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ!**  
С понедельника, 11 марта, ветстанция села Никольского начинает проведение вакцинации от бешенства. Напомним, что если вы планируете вывозить питомца за пределы Алеутского района, ему необходимо в обязательном порядке поставить прививку от бешенства не менее чем за 21 день до вылета.

**На портале dv2025.rf началось голосование за меры по развитию социальной сферы Дальнего Востока**

С 2 марта на специальном портале dv2025.rf, где каждый житель России может оставить свои предложения по развитию Дальнего Востока, открылось голосование по социальным вопросам, для определения тем, больше всего волнующих дальневосточников. Минвостокразвития России приглашает всех неравнодушных россиян принять участие в формировании ключевых направлений развития восточных регионов страны. Цель опроса — выявить, что вкладывают жители дальневосточных регионов в понятие «комфортная жизнь». Результаты опроса помогут определить основные болевые точки, а также правильно сформировать в Национальной программе приоритеты социального блока. Напомним, Национальная программа развития Дальнего Востока на период до 2025 года и на перспективу до 2035 года должна быть подготовлена до 1 сентября 2019 года. Соответствующее поручение глава государства дал по итогам четвертого Восточного экономического форума.

Пресс-служба Минвостокразвития

Главный редактор **Г.А. Жихорева**  
Ответственный секретарь **А.Н. Комова**

**УЧРЕДИТЕЛЬ:** Администрация Алеутского муниципального района  
Номер подписан в 13.00 (по графику в 13.00)  
Дни выхода: пятница  
Тираж 150 экз., цена договорная.

*Авторы опубликованных материалов несут личную ответственность за подбор и точность приведенных фактов, цифр и прочих сведений. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения авторов.*

**АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ И ТИПОГРАФИИ:**  
684500, с. Никольское, Камчатский край, Алеутский район, ул. 50 лет Октября, д. 24, офис 12/13  
Тел. 8 (41547) 22179, E-mail: aleustar@mail.ru

Перепечатка материалов, опубликованных в газете «Алеутская звезда», допускается только с разрешения редакции.  
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи и массовых коммуникаций по Камчатскому краю  
Свидетельство серия ПИ № ТУ 41 - 00055

**ПОЗДРАВЛЕНИЯ**



Милые женщины!  
Поздравляем Вас с 8 Марта!  
Желаем вам здоровья, достатка и семейного благополучия! Пусть в Вашей жизни будет вечная весна, пусть дни будут светлыми и безоблачными. Улыбок, хорошего настроения и счастья!



**ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЙНЫМ ДНЕМ РОЖДЕНИЯ**

члена Алеутского отделения СПР,  
коренную командорку  
**Маслову Надежду Денисовну!**

*Любите жить, любите вдохновенье.  
Пусть не страшат вас в будущем года.  
Пусть лучше будет ваше настроенье,  
А грусть покинет раз и навсегда!*



**ПОЗДРАВЛЯЕМ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ**

члена Алеутского отделения СПР,  
ветерана труда, старожилы района  
**Борисову Нину Афанасьевну!**



*Желаем бодрости и смеха,  
Плюс здоровья и успеха.  
Много лет прожить, как в сказке,  
В полном здравии и ласке,  
И в честь праздника такого —  
Выпить чарочку хмельного!*

Совет клуба старожилы АМР,  
Члены Алеутского отделения СПР

**ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ О ДЕТЯХ-СИРОТАХ И ДЕТЯХ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ (САЙТ USYNOVITE-KAM.RU)**



Имя: Анастасия С.  
Номер: 41002313  
Пол: Женский  
Месяц и год рождения: 12.2003  
Братья и сестры: Есть  
Форма устройства  
Опека (попечительство): Да  
Усыновление: Да  
Усидчивая, старательная, ласковая, общительная; любит читать, вышивать.

**«АЛЕУТСКАЯ ЗВЕЗДА»**



**АНОНС**

**«МУРГИН ЛЫМН,ЫЛЬ»**

старт приема заявок

(стр. 2)

**ГЕОРГ СТЕЛЛЕР**

к 310-летию

(стр. 3-4)

**МЧС**

об использовании

открытого огня

(стр. 5)

Дорогие женщины!

Поздравляем вас с Международным женским днем — 8 марта — днем женщин, матерей, любимых, днем самых прекрасных на свете!  
Женщина всегда ассоциируется с нежностью, красотой и заботой. Все великое и просто хорошее в этом мире создавалось и создается либо женщиной, либо во имя женщины.  
Вы вносите в жизнь свет, тепло и любовь. Спасибо вам за сердечность, нежность, труд и терпение. Именно вы, дорогие женщины, вдохновляете мужчин на новые свершения и поддерживаете в тяжелую минуту.  
Желаем вам всегда оставаться обаятельными и красивыми. Пусть каждой из вас сопутствуют удача и благополучие! Пусть ваш дом будет наполнен достатком, смехом детей, любовью и счастьем! Пусть эта весна принесет вам новые надежды, радость и победы! И пусть рядом с вами всегда будет сильное и надежное мужское плечо.

*Весна — пора цветения и счастья! В краях далеких вся земля в цвету!  
Так улыбайтесь, милые, почаще, щадит пусть время вашу красоту!  
Пусть каждый день, что вами будет прожит, вас к радости и счастью приведет!  
И пусть ничто вас в праздник не тревожит, и в душах ваших музыка живет!*

Глава Алеутского муниципального района **С.В. АРНАЦКАЯ**  
Председатель Думы Алеутского муниципального района **А.В. КУЗНЕЦОВ**



**ВНИМАНИЮ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА!**

В связи с оповещением Пограничного поста села Никольского о проведении стрельб на стрельбище в районе реки Гаванской в период с 11 марта по 15 марта 2019 года с 09.00 до 17.00, просим жителей села воздержаться от прогулок и выездов в район стрельбища на данный период.

**ПЕСНИ, ТАНЦЫ, СТИХИ И МОДНЫЙ ПОКАЗ: В ДЕТСКОМ САДУ ПОЗДРАВИЛИ МАМ**

5 и 6 марта в Никольском детском саду прошли утренники в честь 8 марта. Дети вместе с воспитателями подготовили масштабную культурную программу.

(продолжение на стр. 2)





Во вторник, 5 марта, в детском саду выступали воспитанники младшей группы. Несмотря на юный возраст, малыши бойко декламировали стихи, плясали и пели песни — конечно, о любви к мамам. Родительницам тоже не пришлось отсиживаться на своих местах: конкурсов для них было подготовлено немало. В первом соревновании дети дарили своим мамам «поцелуйчики» на скорость, в следующем — танцевали вместе в центре хоровода. Мама и бабушки демонстрировали ловкость в добыче конфет, чувство ритма в «Танце маленьких утят» и музыкальность в составе шумного детского оркестра. Помогал в проведении конкурсов веселый сладкоежка Карлсон. В



финале мамам вручили красивые открытки, которые малыши сделали на занятиях в детском саду.

6 марта с поздравлениями выступили дети из старшей группы. С Международным женским днем поздравляли в оригинальном формате: публике представили известные телепередачи в новой интерпретации. На «Поле Чудес» распустились волшебные цветы — это изящно танцевали девочки старшей группы. Мальчики не отставали, в рамках передачи «Служу Отечеству» представили танец с флажками. Показали на «детском тв» и передачу «Танцы со звездами», где звездами, конечно, были сами воспитанники детского садика. Мамам и бабушкам и тут пришлось потрудиться — они крутили на время обручи (Спортивный телемагазин), перебирали фасоль («Смак»), определяли



детские песни по нескольким нотам («Угадай мелодию»). Растроганной публике представили стихи и песни про бабушек и мам и известные детские хиты, повеселили «кулинарными частушками». Кульминацией праздника стала программа «Модный приговор» и дефиле юных манекенщиц на показе «Пока мамы негу дома». Утренники Никольского детского сада в честь 8 марта стали отличным началом поздравлений для прекрасных мам и всегда молодых бабушек.



### В КАМЧАТКОМ КРАЕ СТАРТОВАЛ ПРИЕМ ЗАЯВОК ДЛЯ УЧАСТИЯ В ФЕСТИВАЛЕ-КОНКУРСЕ СКАЗОК КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА, СИБИРИ И ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА «МУРГИН ЛЫМНЫЛЬ»

VIII ежегодный фестиваль-конкурс сказок коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, проживающих на территории Камчатского края, «Мургин лымныль» посвящен Международному году родных языков коренных народов.

Конкурс проводится в рамках реализации регионального плана мероприятий Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации в двух номинациях: «Творческие коллективы» и «Сольное исполнение» в возрастных категориях «Дети» (до 18 лет) и «Взрослые» (старше 18 лет).

Члены жюри — носители родного языка оценивают знание родного языка участников, артистизм, эстетическое оформление номеров, оригинальность постановок, костюмов и использование традиционных предметов быта выступающих.

Организационным комитетом принято решение в 2019 году провести Конкурс в п. Палана в третьей декаде апреля.

Участники Конкурса представляют заявку в Агентство по внутренней политике Камчатского края в период с 1 февраля

до 30 марта (включительно) по адресу: 683040, пл. Ленина, д. 1, каб. 533, с 9.00 до 17.00 ежедневно (за исключением субботы, воскресенья), либо направляют по эл. почте: avr@kamgov.ru в срок до 30.03.2019 с досылкой оригинала почтой по указанному адресу с пометкой «Конкурс сказок».

При заочном участии к заявке прилагается видеозапись конкурсного номера (далее — видео). Допускается любительский формат съемки. Видео может быть записано на электронном носителе (CD, DVD, флеш-карта) и (или) загружено на сайт бесплатного видеохостинга [www.youtube.com](http://www.youtube.com) или любого другого видеохостинга. Участники указывают ссылку на видео. Кроме того, 1 февраля стартовал прием работ краевого конкурса «Лучшая творческая работа на родном языке коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, проживающих на территории Камчатского края». Для участия в конкурсе необходимо направлять материалы в отдел по работе с коренными малочисленными народами Севера Агентства по внутренней политике Камчатского края, тел. 8 (4152) 42-11-04, 8 (4152) 42-15-20.

### РАЗЪЯСНЕНИЯ МЧС РОССИИ О ПОРЯДКЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОТКРЫТОГО ОГНЯ И РАЗВЕДЕНИЯ КОСТРОВ НА ЗЕМЛЯХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО НАЗНАЧЕНИЯ И ЗЕМЛЯХ ЗАПАСА

Требования к мерам пожарной безопасности при проведении выжиганий сухой травянистой растительности установлены пунктами 72(1), 72(2) и 218 Правил противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 25.04.2012 № 390. Вышеуказанными правилами противопожарного режима сплошные площадные выжигания (за исключением земель сельскохозяйственного назначения и запаса) разрешено производить в безветренную погоду при условии, что:

— участок для выжигания сухой травянистой растительности располагается на расстоянии не ближе 50 метров от ближайшего объекта защиты;

— территория вокруг участка для выжигания сухой травянистой растительности очищена в радиусе 25-30 метров от сухостойных деревьев, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов и отделена противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 1,4 метра;

— лица, участвующие в выжигании сухой травянистой растительности, обеспечены первичными средствами пожаротушения.

Не допускается проведение выжиганий на:

— территориях с действующим особым противопожарным режимом;

— земельных участках, находящихся на торфяных почвах;

— землях запаса и сельскохозяйственного назначения (за исключением рисовой соломы).

Одновременно на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса допускается уничтожение сухой травянистой растительности, стерни, пожнивных остатков путем сжигания при условии соблюдения требований пожарной безопасности, установленных приказом МЧС России от 26.01.2016 № 26 «Об утверждении Порядка использования открытого огня и разведения костров на землях сельскохозяйственного назначения и землях запаса», принятым по согласованию с Минприроды России и Минсельхозом России и зарегистрированным в Минюсте России 04.03.2016 (регистрационный № 41317).

Выполнение таких работ должно осуществляться в безветренную погоду. Место использования открытого огня должно располагаться на расстоянии не менее 50 метров от ближайшего объекта (здания, сооружения, постройки, открытого склада, скирды), 100 метров — от хвойного леса или отдельно растущих хвойных деревьев и молодняка, и 30 метров — от

лиственного леса или отдельно растущих групп лиственных деревьев. Диаметр очага горения не должен превышать 3 метров.

Территория вокруг места использования открытого огня должна быть очищена в радиусе 10 метров от сухостойных деревьев, сухой травы, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов и отделена противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,4 метра.

На каждый очаг использования открытого огня должно быть задействовано не менее 2-х человек, прошедших обучение мерам пожарной безопасности, обеспеченных первичными средствами пожаротушения и мобильным средством связи для вызова подразделения пожарной охраны.

Исключение в части существующего запрета на проведение сплошных выжиганий на землях сельхозназначения, сделано в отношении допустимости проведения палов рисовой соломы. Это обусловлено экономической целесообразностью и спецификой обустройства оросительных систем рисовых чеков, представляющих собой замкнутые контуры, обрамленные со всех сторон каналами с водой, что обеспечивает нераспространение горения на соседние участки.

О планировании проведения соответствующих работ необходимо предварительно уведомлять ФКУ ЦУКС ГУ МЧС России по Камчатскому краю, органы местного самоуправления, а также пожарноспасательные подразделения.

Выполнять вышеуказанные работы целесообразно сразу после схода основной массы снега до наступления пожароопасного сезона или/и после окончания пожароопасного сезона, в зависимости от местных условий.

Наряду с этим постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2017 № 1717 внесены изменения в Правила противопожарного режима в Российской Федерации, устанавливающие обязанность правообладателей земельных участков, расположенных на территориях городских и сельских поселений, садоводческих объединений, регулярно производить их уборку от мусора и покос травы, а также обязанность правообладателей земель сельскохозяйственного назначения принимать меры по их защите от зарастания сорными растениями и своевременно производить сенокошение на сенокосах. В целях недопущения зарастания земельных участков, указанные работы целесообразно проводить регулярно в течение пожароопасного сезона.

### ОФИЦИАЛЬНО

#### АДМИНИСТРАЦИЯ АЛЕУТСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ПОСТАНОВЛЕНИЕ от 26.12.2018 № 266, с. Никольское

«О реализации Закона Камчатского края № 390 от 12.02.2014 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в период получения ими образования в государственных и муниципальных образовательных организациях в Камчатском крае»

В целях реализации Закона Камчатского края № 390 от 12.02.2014 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в период получения ими образования в государственных и муниципальных образовательных организациях в Камчатском крае» (далее — Закон Камчатского края № 390 от 12.02.2014) и обеспечения льготным питанием учащихся МБОУ «Никольская средняя общеобразовательная школа»

#### ПОСТАНОВЛЯЮ:

1. Внести изменения в пункт 2 постановления администрации Алеутского муниципального района от 01.04.2014 № 36 «О реализации Закона Камчатского края № 390 от 12.02.2014 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в период получения ими образования в государственных и муниципальных образовательных организациях в Камчатском крае», изложив его в следующей редакции:

«2. Обучающимся из семей, не попадающих под категории граждан, которым предоставляются меры социальной поддержки в период получения ими образования в государственных и муниципальных образовательных организациях, установленные статьей 3 Закона Камчатского края № 390 от 12.02.2014, оказывается социальная поддержка в виде частичной оплаты фактической стоимости питания в размере 100% питания на одного учащегося, за счет средств местного бюджета.»

2. Настоящее Постановление вступает в силу с момента его подписания и опубликования в средствах массовой информации и на сайте администрации Алеутского муниципального района и распространяется на правоотношения, возникающие с 01.01.2019.

Глава Алеутского муниципального района С.В. АРНАЦКАЯ



тября отправился к Камчатке на недавно построенном судне «Охотск» и 21 сентября прибыл к устью реки Большой. На Камчатке Стеллер не только «чинил ботанические наблюдения и прочее, что касается до натуральной истории», но интересовался и другими вопросами: посылал в Сенат различные проекты о лучшем способе управления этой областью, о местах, в каких необходимо построить еще остроги, и указывал Синоду способы обращения камчадалов в христианство.

В начале 1741 года Стеллер получил от капитана-командора Витуса Беринга предложение участвовать в плавании к берегам Америки. Натуралист дал согласие, однако послал сенату подробное донесение, в котором просил, чтобы его «морской вояж с Берингом не причтен был ему в вину». Свое намерение отправиться с экспедицией Беринга он объяснял тем, что в команде Беринга нет человека, «который бы натуру земли, минералы исследовал и познать мог, неизвестные звери, птицы, рыбы, травы и прочее, что до натуральной истории касается, наблюдать и подлинное историческое описание сочинить мог». Далее в своем донесении Стеллер указывал: «Также ежели какие найдутся люди, то никто из офицеров (Беринга) не мог бы их натуру, возраст, обычай, поступки и житие подлинно наблюсти и историческое описание тех народов сочинить, а потому твердое намерение воспринять морской вояж возымею, дабы не токмо минералы наблюдать, но все, что к пользе государственной, чинить мог».

Сегодня, знакомясь с дневником натуралиста о плавании к Америке, понимаешь, какие сложные взаимоотношения были у него с офицерами пакетбота «Св. ап. Пётр». Возможно, виной тому был непростой характер исследователя. И в то же время, во многом именно благодаря Стеллеру удалось избежать большого числа жертв в период зимовки на необитаемом острове. Его настоячивые требования постоянной двигательной активности команды, поиски и использование съедобных растений в качестве чая и пищевых добавок, вовлечение зимовщиков в различные виды деятельности, его личный пример, оптимизм воодушевляли измученных людей, не давали повода к унынию и апатии. Во время пребывания на острове Стеллер написал одну из самых лучших своих научных работ: «De bestiis marinis», или «О морских зверях», опубликованную уже после его смерти в 1751 году. Физико-географическое описание Берингова острова, выполненное Стеллером, было напечатано Петром Палласом, немецким ученым и путешественником лишь много лет спустя в 1781 году.

После возвращения экипажа «Св. Петра» в Авачу в последних числах августа 1742 года, Георг Стеллер продолжил свои научные исследования Камчатки. Вместе с художником Беркханом совершил поездку на Курилы, где живописец зарисовывал бобров, неизвестные виды растений. Это сейчас без фотоаппарата, который во многом облегчает идентификацию растений и животных, невозможно представить полевые исследования в биологии, а в 18 веке аналогичную работу выполняли живописцы и сами ученые, многие из них великолепно рисовали. Результаты научных изысканий Стеллера на Камчатке были опубликованы в 1774 году в Лейпциге в книге «Описание земли Камчатской». Прошло два с лишним столетия, когда в 1999 году ОАО «Камчатский печатный двор» напечатал русский вариант этой книги Георга Стеллера.

Получив известие о завершении Второй Камчатской экспедиции, Георг Стеллер 3 августа 1744 года покинул Камчатку и направился в Охотск. Еще в Большерецке он стал свидетелем притеснений туземцев со стороны мичмана Василия Хметевского, о чем и уведомил Сенат. В свою очередь мичман отправил донос на Стеллера. Поэтому по прибытии в Иркутск, Георг

Стеллер был призван в канцелярию, но после его объяснений Иркутская провинциальная канцелярия нашла, что «винности Стеллеровой не признается», о чем 30 января 1746 г. и послала донесение Сенату.

В апреле того же года ученый уже находился в Соликамске, где был вынужден оставить в саду Демидова часть редких растений, так как при дальнейшей их перевозке они неминуемо бы погибли. Все лето 1746 года он провел за исследованием Пермского края «в тroyком царстве природы». «Сей труд, — писал натуралист в своем донесении Академии, — есть наиболее полезный для меня. Мои за десять лет пред сим на догадках основанные положения, касающиеся до растительности и до разных мест плант, теперь сделались более верными и не опровержимыми, ибо около половины сибирских и камчатских плант на таких же местах в Пермии паки нашлись».

Но судьба оказалась неблагоприятна к ученому. Неразбериха с распоряжениями Сената, посылаемыми с курьерами, привела к тому, что Стеллера снова арестовали и отправили в Иркутск, для дознания. Пока через всю страну мчались на перекладных курьеры из Сибири в Петербург и обратно, ситуация прояснилась лишь в Таре, где Стеллер окончательно был освобожден из-под стражи и направился в столицу. Начались холода, на пути к Тюмени он заболел и 12 ноября 1746 года скончался от горячки. Его похоронили как лютеранина на правом берегу реки Туры. А спустя несколько десятилетий паводок разрушил и смысл захоронение.

После смерти Стеллера осталось много очень ценных рукописей, но к великому сожалению, не все они были переданы в Академию наук. Подробную опись сохранившегося архива ученого в свое время сделал академик Степан Петрович Крашенинников.

Прошли годы. В 1870 году П. Пекарский в «Истории Императорской академии наук в Петербурге» опубликовал биографию Георга Стеллера — выдающегося ученого, участника Второй Камчатской экспедиции, опираясь на подлинные документы и свидетельства.

Известный американский исследователь Леонард Стейнегер, для которого Стеллер был настоящим кумиром, много лет собирал сведения о жизни замечательного натуралиста и путешественника и в 1936 году издал его самую полную биографию. Волна интереса к личности Стеллера как в Германии, так и в России поднялась в 1990-е годы в связи с празднованием 300-летия университета в Галле и 250-летия плавания к берегам Америки Второй Камчатской экспедиции и открытия Командорских островов. В мире стали проводить конференции, посвященные Стеллеру, публиковать его работы и книги, было создано Стеллеровское общество в Германии.

13 сентября 2009 года в Тюмени на месте захоронения Георга Стеллера установили памятный знак ученому, известному исследователю Сибири и Камчатки.

Георг Стеллер — это отдельная страница истории Командорских островов. К юбилейной дате со дня рождения ученого сотрудники Алеутского краеведческого музея подготовили выставку «Путь к признанию». На ней посетители познакомятся со страницами жизни прекрасного естествоиспытателя, его книгами и публикациями, с фотографиями животных и растений, в названиях которых сохраняется имя Георга Стеллера, скульптурными и живописными портретами натуралиста, выполненными разными художниками, поскольку прижизненных изображений исследователя не сохранилось.

1 марта 2019, Н.С. Фомина,  
методист Алеутского краеведческого музея

## ГЕОРГ СТЕЛЛЕР, К 310-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

Стеллер явился одной из благороднейших личностей, которых дала немецкая земля подымающемуся русскому национальному сознанию.  
В.И. Вернадский



Проект памятника Г.В. Стеллеру авторства И. Вьюгова, с перспективой установки монумента на территории ТюмГУ

Имя Георга Стеллера хорошо знакомо жителям острова Беринга. Самая высокая точка острова — гора Стеллера, на западном побережье находится удивительное творение природы — останец Арка Стеллера. На островных побережьях регулярно вымывает из песка кости вымершего млекопитающего — коровы Стеллера. Когда-то гнездилися на Командорских островах Стеллеров баклан, большие стаи Стеллеровой гаги каждую зиму держатся у командорских берегов. Перечень географических объектов, представителей животного и растительного царств, в названиях которых сохраняется память о выдающемся натуралисте 18-го столетия, можно продолжать и продолжать. Так кем же он был — удивительный ученый, проживший всего 37 лет, и оставивший такой след в науке? Десятого марта 1709 года, триста десять лет назад, в небольшом городке Германии Виндсхейм (Виндсхайм) неподалеку от Нюрнберга, в семье Якоба Штёллера — кантора латинской школы и органиста церкви Св. Килиана, родился мальчик. Ему была уготована необычная, полная приключений и путешествий жизнь в чужой стране, в которой волею судьбы завершился его жизненный путь. Этим мальчиком был Георг Штёллер (Штоллер), или, как его потом называли в России, Стеллер. Кстати, именно так он сам впоследствии стал подписывать донесения и рапорты, отчеты и рукописи в период Второй Камчатской экспедиции.

Сюзанна Луиза, урожденная Бауманн, мать будущего известного натуралиста, с первых лет жизни Георга — своего четвертого ребенка, обратила внимание на его необычайную любознательность и музыкальную одаренность. В пятилетнем возрасте он поступил в гимназию, с отличием закончил ее и

продолжил образование в 1729 году в Виттенбергском университете. В 1731 году стал студентом университета в Галле близ Лейпцига, где совмещал учебу с преподаванием. Здесь началось серьезное увлечение ботаникой, которая наукой того времени рассматривалась лишь как дополнение к фармакологии и изучала в основном целебные свойства растений. Итогом трехлетнего обучения стали успешно сданные экзамены в Медицинской Оберколлегии.

Но каким образом Георг Стеллер оказался в России? Согласно версии его брата Августина Иоанна, будущий известный исследователь Сибири и Камчатки, не найдя работы в Германии, в 1734 году отправился к Данцигу (Польша), где был принят на службу врачом в находившуюся там русскую армию. После взятия 26 июня (7 июля) 1734 года Данцига он был отправлен по распоряжению генерал-аншефа Петра Ласси на корабле в Петербург для сопровождения русских раненых и больных солдат.

В Петербурге Георг Стеллер познакомился со сподвижником Петра I, бывшим архиепископом новгородским, Феофаном (Прокоповичем). Веселый нрав, ум, медицинские знания Стеллера пришлись по душе Феофану, который принял его к себе в качестве домашнего врача. Но быть просто врачом Стеллеру явно недостаточно. Его пылкий ум жаждал новых открытий и познаний. Узнав про экспедицию в Сибирь, он выразил желание присоединиться к ней.

Феофан дал ему рекомендательное письмо к президенту Петербургской академии наук барону Корфу, и по ходатайству архиепископа Стеллер был принят на службу в Академию адъюнктом натуральной истории при Камчатской экспедиции с жалованием в 660 рублей в год, что и было оформлено контрактом от 7 февраля 1737 года. Адъюнкт — высокое звание и соответствует современному званию член-корреспондента Академии наук. К контракту академик Амман приложил свидетельство о выполненных Стеллером описаниях растений и животных пригорода столицы, что характеризовало его как знающего специалиста-биолога.

В этот же год Георг Стеллер отправился в Сибирь догонять основной академический отряд экспедиции. В 1738 году в Томске он тяжело заболел горячкой, причем бывшие с ним рядом товарищи уже и не надеялись на благополучный исход, но молодой организм победил болезнь. 20 января 1739 года добрался до Енисейска, где зимовали тогда профессора Герхард Миллер и Иоганн Гмелин. Прибывший молодой немец произвел на господ ученых самое лучшее впечатление. В своей работе «Reise durch Sibirien» И. Гмелин так характеризовал Стеллера, отмечая с самой лучшей стороны его выносливость, нетребовательность и работоспособность: «Он вовсе не был обременен платьем, ..... и имел одну посуду, из которой ел, и в которой готовились все его кушанья. Ему было ничего проголодать целый день без еды и питья, когда он мог совершить что-нибудь для пользы науки, и при этом его несколько не огорчали лишения в жизни. Несмотря на всю беспорядочность, выказываемую им в его образе жизни, он, однако, при производстве наблюдений был чрезвычайно точен и неутомим во всех его предприятиях, так что в этом отношении у нас не было ни малейшего беспокойства». Тем не менее, отношения с профессорами складывались не всегда гладко, возникали конфликты. Стеллера возмущало, что к нему относятся как к русским студентам И. Горланову, С. Крашенинникову и др. Он доносил в Академию, что в силу заключенного с ним контракта и его звания он вовсе не считает себя подчиненным академиком Гмелина и Миллера.

20 августа 1740 года Стеллер достиг Охотска. А уже 8 сен-